

黔江

把“定位”变成“地位” 把“优势”转化为“胜势”

加快推进“集散兴城” 奋力打造区域公共服务高地

核心提示

金秋十月，奋进始终是铿锵有力的主旋律。走进黔江，车流、物流、人流交织交融，景区、高校、医院一派忙碌，项目建设不停步，提质增效发展不停歇，推进新型城镇化，建设现代化区县城的步伐坚实。

作为渝东南区域中心城市和武陵山片区中心城市，黔江地处重庆与长沙、武汉、贵阳3个省会城市的几何中心，是重庆乃至成渝地区南下东进、武陵山区互联互通的“桥头堡”，是成渝地区双城经济圈和武陵山片区区域发展格局中的唯一交汇点，多重定位下，黔江承担重大使命。

大区要有大区担当，更要展现大区作为。近年来，黔江从全局谋划一城，以一城服务全局，以放大教育中心、医疗、旅游三大集散中心功能为重点，增强金融、商贸等集聚辐射力，加快打造渝东南乃至武陵山区公共服务高地。

如今的黔江，既着眼于增强内生发展动力，又大胆改革创新，更深化开放合作，正把“定位”变成“地位”，化“优势”为“胜势”，努力走出一条具有黔江特色的专业功能区县城道路。

一条聚智「破题」的实践路

扬优聚势 建渝东南教育中心

国庆刚过，黔江民族职业教育中心学生何智航早早来到了学校。他准备到职教中心产教融合实训基地提前了解接下来的学习课程。作为学习打磨数控模具的学子，他希望能有更多的实训机会，争取毕业后在本地就能获得一份高薪工作。

同样抱有这样期望的学生还有不少，在这所国家级示范中职学校里，来自渝鄂湘黔等武陵山片区的九千多名学生都在家门口就能学到产业企业最紧缺的技术，家门口学习家门口就业成为这里最大的吸引力。

教育是黔江的一面旗帜。建成全国义务教育基本均衡区、国家级首批农村职业教育和成人教育示范区、全国青少年普法教育示范区、重庆市社区教育示范区的这里，现有各级各类学校219所，在编教职工6110人，学生12.37万人，其中，区外来黔就读学生超过3万人，占比超过25%，为渝东南最高。

发挥比较优势，成就竞争优势。近年来，黔江扎实推进立德树人工程、教育质效提升工程、教育布局优化工程、名师名校长培养工程、教育信息化工程，全面建设集“学前教育、基础教育、职业教育、高等教育”于一体的渝东南教育中心。

为进一步放大教育中心集聚功能，该区已从四个方面集中发力。通过筑牢底板、培育长板、补齐短板，不断推动教育高质量发展。其中，在实施学前教育示范行动中，围绕构建“公办增量、民办提质、公强民优”学前教育发展格局，统筹推进幼儿园布局规划、办园条件改善、幼儿教师配备等工作，强化学前教育发展保障，扩大公办学前教育资源供给，提升保教保育质量。

在义务教育提质行动中，围绕创建全国义务教育发展优质均衡区，着力推动义务教育“老城做品牌、新城提质量、城乡一体化”发展，在老城区打造2至3个在重庆市乃至全国知名的教育品牌，新城区高标准建设3至4所义务教育名校，深入推进集团化办学，提升农村学校教学质量。

在高中教育破局行动中，推动黔江中学建成重庆市重点中学前十强，新华中学跻身渝东南高中前五强，民族中学建成市级特色普通高中，国维外国语学校高中部建成渝东南最好的民办高中，加快形成“一个龙头名校引领、三驾马车齐头并进、公办民办各美其美”的高中教育发展格局，建成渝东南优质高中教育高地。

在职业教育先行行动中，推动“委区共建”落实落地，实现职业教育扩容、提质、增效，培育2所市级高水平高职院校和1所国家级优质中职学校，形成“中高职一体化”协调发展、“农文旅融合”特色发展、“产教教融合”多元发展的职业教育新模式，建成技能型人才强区和武陵山技能人才高地。

一张以人民为中心的保障网

改革创新 建市级区域医疗中心

“成功开展渝东南首例心脏同步化治疗及埋藏式心脏自动除颤器(CRT-D)手术。”这是今年7月6日，黔江中心医院发来的最新好消息。接受该项手术的是一名黔江本地68岁的女性患者。

据了解，该患者有着反复心衰、气促伴双下肢水肿10余年的病史，今年是因为“扩张型心肌病、慢性心力衰竭、心功能IV级(NYHA分级)”导致入院。住院期间，患者分别于6月20日15时37分、6月21日7时突发急性心动过速、心室颤动致意识丧失、心脏骤停。

“当时情况紧急，急需手术，经过科室讨论后，我们判定患者有行CRT-D手术指征，确定施行CRT-D手术治疗。”据黔江中心医院相关负责人介绍，经过数小时手术后患者生命体征平稳，病情明显好转。与过去到重庆中心医院救治比较，同样的治疗手段仅年轻程节约了4个多小时。

推动本地医院医疗技术提升，实现家门口就能看大病、看好病，黔江已迈出坚实的一步，而这只是该区以改革创新推进区域医疗中心建设的一个缩影。近年来，除了以实力领跑渝东南的黔江中心医院外，该区围绕建设渝东南区域中心城市，着力优质医疗资源供给能力建设，不断增强医疗卫生在渝东南武陵山区城镇群的集聚功能。

在提升区域医疗承接能力方面，自5月30日成为四川大学华西医院网络联盟医院以来，黔江中心医院常规开展专家门诊、现场手术指导、远程会诊等医疗业务。普通外科学、脑病病学科通过重庆市区医学重点学科验收，获批耳鼻喉科医疗质量控制分中心渝东南分中心、启动卒中中心等“六大中心”建设，覆盖黔江全域并辐射渝东南两区四县，全面提升全区急危重症救治能力；在全市率先建立了“政府主导、协会自律、企业参与”的执业药师远程审方中心，创新远程审方模式，试点推行药品零售企业执业药师“远程药学服务”和“电子处方”，推动解决辖区执业药师数量与需求不匹配问题。

在不断推进体制、技术创新方面，黔江自去年4月成功成为重庆唯一入选国家公立医院改革与高质量发展示范项目城市，支持“医医联动”改革取得实质进展；黔江三级及以上医疗机构开展新技术新项目四级手术2000余例，眼耳鼻喉内窥镜手术、腔镜高位截骨术等多项技术均为渝东南首次开展……

近年来，黔江区内就诊率稳定在91%以上，区外来黔就诊病人比例达32%，基层医疗卫生机构就诊人次数开始由下降转向上升，区域医疗中心辐射效果持续提升。

一场区域协调发展的同行梦

示范引领 建设武陵山旅游集散中心

今年7月5日至7日，2023武陵文旅大会在黔江盛大召开。武陵山区同溯同梦，昔日“养在深闺人未识”的山水文化特色资源借此逐步转化为发展胜势，区域协作日益密切。

大会期间，武陵山文旅发展联盟第三次会员大会、武陵山文旅发展联盟理事会第六次会议、武陵山文旅发展联盟各专业委员会三个会议相继召开，陆续推出《峡谷柔情》大型歌舞诗剧文艺晚会，武陵山区文旅融合发展展示暨非物质文化遗产展、沉浸式国潮嘉年华等活动精彩不断，让武陵山片区的文旅产业魅力倍增。成功举行的武陵山重大文旅项目推介活动，点燃片区发展热情，合力签约金额202.5亿元……

一场盛会，新篇章续，黔江不断掀起文旅高潮不止这一例。近年来，聚焦“中国峡谷城·武陵会客厅”品牌定位，该区紧扣建设国家全域旅游示范区、国家级文化产业和旅游产业融合发展示范区、渝东南文旅融合发展先行区，着力提升文化软实力，推进旅游转型升级，努力建成宜居宜游的峡谷特色休闲旅游城市，武陵山旅游集散中心，按照“一城主导、两区示范、三核驱动、全域融合”发展思路，文化旅游发展已跑出了“加速度”。

文旅供给实现持续优化，成功创建国家5A级旅游景区，建成7个国家4A级旅游景区，形成“1个5A+7个4A”的精品旅游景区品牌方阵。A级旅游景区数量居全市第二位，渝东南第一位，获评首批市级全域旅游示范区，千瀑水古镇、世界第一风雨廊桥、蒲花暗河、城市大峡谷、深山明珠小南海等声名远播。

文旅融合加快行走走，黔江成功推出“三节一赛一会一剧”——中国武陵山国际民俗文化旅游节、中国原生态民歌节、中国黔江鸡杂美食文化节、中国山地马拉松系列赛、中国第一鹊桥会、原创大型民族歌舞诗剧《濯水谣》，成为渝东南唯一民族技艺传承创新中心、非遗大师工作室、全市唯一民族博物馆免费向游客开放，濯水6A景区内建成渝东南非物质文化遗产馆，濯水获评首批国家级非遗博览小镇，小南海新建村获评首批国家级非遗旅游村寨。

文旅品牌熠熠生辉，积极融入武陵山文旅发展联盟和巴蜀文化旅游走廊建设，协同打造乌江画廊文旅示范带和武陵山区民俗风情生活展示示范区；成功举办四届中国山地马拉松赛、六届跑客节、四届鸡杂美食节等节会活动，荣获“中国诗新清凉峡谷城”“中国最佳文化旅游名区”等称号。

刘茂娟 彭光灿 图片由黔江区委宣传部提供



聚焦

辐射效应持续增强 这些亮点值得关注

金融集聚辐射增强

创新发展渝东南首笔“银行+保险+期货”贷款产品

去年1月28日，人民银行黔江分行成功推动中信建投期货、农行重庆分行和农人财险重庆分公司联合创新开发渝东南首单生猪“银行+保险+期货”贷款产品，为重庆市六九畜牧科技股份有限公司提供540万元的生猪价格风险保障、837.9万元的养殖风险保障和500万元的生猪活体抵押贷款，该笔贷款为全市生猪行业单笔金额最大的“期货+保险”贷款，是继生猪活体抵押和圈舍抵押贷款后，黔江区金融系统在生猪行业的再一次创新，既解决了商品猪抵押贷款难问题，又解决了商品猪价格波动风险，促进了渝东南地区生猪行业稳产保供。



中国人民银行黔江分行

应急救援能力提升

市专业应急救援总队渝东南支队搬迁入驻

今年4月，重庆市专业应急救援总队渝东南支队顺利搬迁入驻黔江区正阳工业园，正式对渝东南进行前置驻防，担负渝东南片区11个县的森林火灾、防汛抗旱、地震地灾、矿山及有限空间等多灾种的抢险救援和其他重要应急救援任务。前置驻防以来，支队累计出动235人次、28车次、1238余套装备，参加了水上救援、高层建筑火灾、地质灾害、地震救援等各类实战化应急救援演练6场次；出动31批次、225人次，常态化对渝东南片区各县区开展森林火灾带巡护、地质灾害点巡查、防汛薄弱点检查等安全防范工作；截至7月底，紧急出动分队次，共112人次、15车次，安全高效处置了各类突发事件。

通道功能放大凸显

武陵山区 综合交通枢纽地位业已形成

截至去年底，立足武陵山区区位优势，黔江已构建起东进则进、西接巴蜀、南通粤桂、北达京津冀、集“铁、公、空”于一体的立体对外交通体系，通道的数量、类型、结构领先周边。在铁路方面，投用渝怀铁路、渝怀铁路二线、黔张常铁路3条铁路(合计148公里)，渝东南片区通道数量最多，开通至重庆、秀山公文化“绿巨人”列车，满足群众高品质出行需求；高速公路方面，渝湘高速、黔恩高速、黔石高速相继通车，形成东南南西北四向高速通道，通道数量领先渝东南；民航方面，武陵山机场是渝东南唯一的民用支线机场，是渝东南南部的空中门户和重要旅游中转站，航空枢纽优势独一无二，已开通至北京、上海、昆明、青岛、拉萨、合肥等15个重要城市航线。



第三届鹊桥会现场

第三届鹊桥会